

# 挖掘“土专家” 用好“田秀才”

## ——腰古镇“321”模式培育本土人才侧记

云浮融媒记者 朱雅渝 区伟东 通讯员 李卓炎

“授人以鱼，不如授人以渔。”去年以来，云城区腰古镇驻镇帮镇扶村工作队，在镇党委政府的领导下，聚焦落实“百千万工程”，牢固树立“人才是第一资源”的发展理念，以佛山、腰古两地淡水渔业产业共建为突破口，开拓了“一条鱼”带动乡村振兴的新空间。目前累计投放白金丰产鲫鱼苗约273万尾，带动养殖户50多户，辐射养殖水面近1000亩。

### 依托“三大平台”，打造聚才集智“强磁场”

腰古镇用足乡村振兴人才驿站的资源优势，积极对接中国科学院、广东省农业科学院等高校专业研究院的教授专家，聘任华南理工大学教授李文彬为腰古镇镇域经济发展（产业振兴）顾问，邀请省农科院吕复兵教授到腰古镇开展专题调研，为农业产业发展把脉定向。用好乡村振兴工作委员会、大湾区办事处主任戴新、副主任李斌为腰古镇镇域经济发展（产业振兴）顾问，建立乡工委大湾区办事处腰

古镇工作站，并推动白金丰产服务中心落户腰古镇。用活“腰古青年讲堂”，邀请各级领导同志、退休村（社区）干部、杰出乡贤等“登台授课”，不断提振腰古镇年轻干事创业精气神，致力于打造一支想干事、能干事、干成事的人才队伍。

### “两条腿”走路，打造人才发展“蓄水池”

一方面，走出“深闺”，开拓视野，增长见识。多次精心组织镇村干部、农村党员致富带头人、养殖户赴广州、佛山、肇庆、江门等地参观学习交流，实地考察珠三角水产企业、鲮鱼养殖场、桂花鱼孵化基地、太阳鱼养殖场以及全国最大的鲜活水产交易市场——大沥镇环球水产交易市场等，深入了解水产养殖、智慧渔业、市场销售等情况。另一方面，引入“活水”，授人以渔，提升本领。适时邀请广东梁氏水产种业有限公司、佛山市珠水生物科技有限公司等水产企业专家人才到腰古镇授课，开展“一对一”或“多对一”的技术服务，与养殖户一起研究解决水质监测、病虫害防



水产养殖技术人员指导养殖户对白金丰产鲫进行鳃部镜检

治等方面的问题。

### 面向水塘“一线”，打造属于农民的“养鱼学堂”

腰古镇驻镇帮镇扶村工作队有机整合梁氏水产、珠水生物等珠三角水产企业的资源优势和技术力量，在该镇建成“养鱼学堂”，把装载着“理论+实践”

的“养殖培训直通车”开到水塘一线，邀请佛山市水产养殖专家、镇上有水产养殖经验的养殖户代表、党员致富带头人等本土能人“现身说法”，让养殖户真实感受渔业养殖的各个环节，让培训看得见、摸得着，切实提升培训实效，增强实操性，努力把“养鱼学堂”打造成为“致富学堂”，目前已累计举办白金丰产鲫绿色健康养殖培训班3期。

## 河口镇升级改造社区体育公园 惠及群众2000多人



本报讯（云浮融媒记者 朱雅渝）为实施“城乡品质提升”战略，大力推动民生工程项目，近日，郁南县河口镇利用驻镇帮镇扶村资金，在河口社区体育公园新建一个文化广场，大大改善

村民参与文化娱乐活动的条件。据介绍，该文化广场铺设了广场砖，搭建了舞台，修建绿道、亲水平台，并增设便民体育设施，安装配套的路灯，在社区体育公园旁新建一座公厕，

助力农村居民实现“家门口养生”，惠及群众2000多人。河口社区体育公园改造完成后，举办了多次晚会活动，使农村居民也能跳上广场舞，不仅强健体魄，还促使邻里

关系更加和谐。该项目的建设实施，使河口社区加快向城镇化美丽乡村转变，在提升乡村文明建设水平的同时，促进本地区旅游市场的发展。

## “永根科技站” 落户云城

本报讯（通讯员 蒲浩杰）近日，云浮市首个“永根科技站”落户云城。“永根科技站”是以中国科学院院士、全国优秀共产党员、“时代楷模”、华南农业大学原校长卢永根命名，是华南农业大学面向全社会设立的科技服务站点，主要宗旨是为地方政府和企业全面发展提供科技、文化、人才等多方位支撑。华农大为每个科技站配备了科研经费，同时每年配2名专业硕士研究生指标。这些研究生在生产中与种养户或农业企业职工同吃同住同劳动，在生产中发现问题并解决问题，力争培养一批有能力、能吃苦、肯奉献的新型农业科技人才。

此次“永根科技站”落户云城，为云城区花卉特色产业发展注入新的动能。云城区将依托华南农业大学科研和人才优势，协助建好“永根科技站”，通过组织学校师生深入一线研究“三农”问题，开展农业科技攻关、农业技术示范与推广、高素质农民培育等重点工作，为农业科技卡脖子问题提出解决方案，开创“百千万工程”新局面。

## 云安加快推进城乡公共充电基础设施建设 建成22个充电站7镇实现全覆盖

本报讯（通讯员 林劲）随着新能源汽车的普及，充电需求持续增长，为解决群众“充电难”问题，近年来，云安区加快推进城乡公共充电基础设施建设，不断满足群众充电需求，助力群众“绿色出行、满电回家”。

近日，笔者在六都镇白沙塘行政服务区一电动汽车充电站看到，站点布置数个充电桩，现场有几辆新能源汽车正在充电。据一名车主介绍，只需将充电枪取下连接到汽车充电口，用手机扫描充电桩电子屏幕上的二维码形成消费订单，就可以直接给新能源汽车充电。

“新能源车和燃油车的区别在于电车省钱，而且购置新能源车可享受很多优惠政策，现在遍布城乡的充电桩越来越多。60度电快充1个小时左右就能充满，真的很便捷。”新能源汽车车主丁先生说。

据了解，面对新能源汽车购置税减免政策利好和市场供销两旺的大环境，云安区正持续优化新能源汽车使用环境。截至目前，全区已实现7



个镇新能源汽车公用充电设施全覆盖，累计建成充电站22个，其中快充桩56个、慢充桩25个，遍布在圩镇周边、居民生活区、行政区等重要场所。云安供电局有关负责人表示，下一步将持续优化完善充电服务网络，缩小充电服务半径，推进农村新能源汽车充电基础设施建设，同时提供购车办理充电桩接电服务，消费者在购车的同时，同步完成充电桩办电业务。

## 新兴开展专项督查 提高农村统计调查数据质量

本报讯（云浮融媒记者 欧爱红）近日，新兴县开展农村统计工作专项督查，以切实加强农村统计工作，提高农村统计调查数据质量。

督查中，督查组抽取东成镇、簕竹镇和古院居委、思本村委、大坪村委、五联村委4个村（居）委，对镇、村（居）委的农村统计工作情况进行现场核查。督查组通过询问了解、现场核查、现场比对等方式，对两镇四村的农村统计基层基础、业务建设以及统计调查数据质量等情况进行详细检查，重点检查今年上半年所有农业生产季节报表的填报以及统计台账建设情况，各期报表资料是否齐全、报表填报是否正确规范、表内指标逻辑是否平衡、报表数据质量是否真实可靠、县镇村三级归档数据是否一致、蔬菜水果和禽畜发展支撑资料及统计台账是否规范建设等。

对督查中发现的问题和不足，督查组逐项提出指导意见和解决办法。同时，对镇、村农村统计工作提出要求。要重视农村统计工作，按时按质做好各项统计报表，加强数据审核，从源头把好数据质量关；要健全农业统计台账，妥善保管原始报表资料，保证统计报表数出有据；要加强培训学习，提高统计业务水平，针对督查发现的问题，举一反三，立行立改，确保数据质量。

## 郁南加强畜禽养殖污染防治监管 提高养殖户环保法律意识

本报讯（云浮融媒记者 苏显亮 通讯员 李旭明）近日，云浮市生态环境局郁南分局执法人员联合千官镇政府工作人员在开展畜禽养殖污染防治巡查和宣传工作时，对两家规模生猪养殖场未及时处理、贮存、利用或处置养殖过程中产生的畜禽粪污等固体废物的违法行为进行依法查处。

据了解，近年来，随着畜禽养殖业的快速发展和养殖规模的逐渐扩大，个别养殖户环保意识不强，养殖废弃物随意丢弃，没有经过消毒和无害化处理，一些污水未经处理就排放到河流或者渗入地下水，水环境安全风险

隐患突出。为加大对畜禽养殖污染防治的监管力度，云浮市生态环境局郁南分局通过加强与镇政府、村委会的合作，共同为畜禽养殖污染防治工作发力。通过加大普法工作的力度，提高养殖场主和养殖户的环保法律意识和责任意识。同时，加大帮扶指导的力度，引导养殖场主和养殖户主动采取措施，杜绝偷排行为，减少畜禽养殖污染对环境的影响。并加大执法力度，对畜禽养殖非法偷排废水、废弃物的环境违法行为严格依法查处，以执法查处典型案例形成警示效应，促进畜禽养殖业健康有序发展。

## 加益镇深化环境整治 全面提升乡村颜值

本报讯（通讯员 谭笑德 莫旭辉）日前，罗定市加益镇开展“全民动手·绿美加益”全域人居环境常态化集中整治大行动，以绿美罗定建设和农村人居环境整治的实效，全面提升乡村颜值、人居环境质量。

在行动中，加益镇党委领导干部带头，组织党员干部职工、志愿者参与路面清扫、垃圾清运等活动，全力整治车辆乱停乱放、垃圾乱堆乱放等行为，身先士卒带动群众主动参与到环境卫生整治中来，为该镇广大群众营造出干净

舒适、整洁有序的人居环境。“我们加益镇将常态化开展‘全民动手·绿美加益’全域人居环境集中整治大行动，每周五下午，组织党员干部职工、志愿者和群众一起动起来，共同参与整治行动，为加益天更蓝、水更绿、岸更美、民更安作出不懈努力。”加益镇相关负责人表示，下一步将充分发挥基层党组织和村“两委”班子引领作用，持续推进农村人居环境整治，全力推动镇域环境面貌、基础设施、人文素质等同步提升。

## 两塘镇举办“云扶·益起来”公益夏令营 青春之力“益”童成长

本报讯（云浮融媒记者 梁湛华）近日，为期两周的罗定市两塘镇“云扶·益起来”公益夏令营顺利结营。

本次夏令营以“青春之力，‘益’童成长暨乡村振兴助学活动”为主题，有大学生志愿者6名、双百社工1名和留守困难青少年儿童35人参加。本次活动设置暑期课业辅导、红色主题教育、禁毒知识宣传、交通安全知识、预防校园霸凌、心理健康知识、防溺水、护眼知识、反诈宣传、手工制作等特色课程。活动旨在让青少年儿童在暑假期间不仅能更好地完成学校布置的课业，还能学习并掌握更多课外知识与技能，促进德智体美劳全面发展。课堂上，志愿者老师们通过精美的PPT、播放生动的动画和以自己为演示示

例，运用理论与实践相结合的教学理念，帮助孩子们更好地了解自然规律，增强自身安全防范意识，增强动手能力以及拓宽其视野。

据悉，本次夏令营得到佛山市驻两塘镇帮镇扶村工作队的大力支持，该工作队深入到活动现场，举办了一场乡村振兴助学活动，让孩子们感受到来自党委政府以及社会的关怀。两塘镇相关负责人表示，该镇将深入贯彻习近平总书记有关乡村振兴的重要指示精神，继续吸收各方意见，充分整合自身优势资源，为更多优秀的本土大学生提供服务平台，让他们能更好地发挥自身优势服务家乡，共建乡村青少年儿童共同成长的服务体系，帮助更多留守儿童及困境青少年健康成长。

## 都城镇开展暑期公益课堂 促进孩子们德智体美劳全面发展

本报讯（通讯员 李洪标）近日，为关心关爱留守儿童的暑期生活，郁南县都城镇团委、社工站联合组织大学生“返乡”“展翅计划”志愿者到该镇“童心港湾”开展暑期公益课堂，为孩子们带来一个丰富多彩、温暖童年的充实暑假。

“童心港湾”公益课堂开设有美术、趣味地理、太极拳、编程、书法和美食文化等丰富多彩的公益课堂，寓教于乐的方式让孩子们了解传统美食文化到亲手制作，从太极拳中锻炼身体，从书法、画画中描绘心境，在知识的海洋翱翔。期间，还让孩子们观看防溺水宣传片，并组织他们到县消防救援大队开展消防安全教育活动，增强其消防安全意识和自护能力，促进孩子们德智体美劳全面发展。

“以前，孩子们节假日没啥娱乐活动，要么在家看电视、玩手机、上网玩游戏，要么偷偷结伴出去玩，有时还会去玩水，在外务工的家长也不放心，这次在村里举行的‘童心港湾’暑期公益课堂活动，一定程度上解决了孩子放假在家无人看管的问题，又能让孩子增长知识，实在是太好了！”附近村民岑叔说。

下一步，都城镇将继续抓好“童心港湾”农村留守儿童关心关爱工作，引导更多的社会资源加入到这个项目中，致力打造让在外务工的家长放心，让留守儿童开心的快乐港湾。

意识和自护能力，促进孩子们德智体美劳全面发展。

“以前，孩子们节假日没啥娱乐活动，要么在家看电视、玩手机、上网玩游戏，要么偷偷结伴出去玩，有时还会去玩水，在外务工的家长也不放心，这次在村里举行的‘童心港湾’暑期公益课堂活动，一定程度上解决了孩子放假在家无人看管的问题，又能让孩子增长知识，实在是太好了！”附近村民岑叔说。

下一步，都城镇将继续抓好“童心港湾”农村留守儿童关心关爱工作，引导更多的社会资源加入到这个项目中，致力打造让在外务工的家长放心，让留守儿童开心的快乐港湾。